

Отвѣтъ неученаго іерея неученому. Въ № 23 Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ отдѣлѣ хроники, отпечатана статья, за подписью неученаго іерея, (какъ онъ самъ себя называетъ), цѣль которой—раскрыть глаза разомъ тремъ іереямъ, помѣстившимъ свои статьи по поводу разныхъ вопросъ въ той же хроникѣ № 19-го Епархіальныхъ Вѣдомостей. Не вдаваясь въ общій разборъ этой статьи, въ которой усматриваются также недочеты и промахи въ вѣрности взглядовъ и логичности выводовъ, необходимо, по крайней мѣрѣ, дать отвѣтъ автору на то, что ему нужно,—напримѣръ онъ считаетъ для себя весьма полезнымъ и необходимымъ (правда-ли?) знать, на какихъ именемо широкихъ и прочныхъ началахъ образуется приходское попечительство для приобрѣтенія средствъ на капитальныя ремонтировки по домамъ священника и псаломщика? *Неученый іерей* сомнѣвается въ серьезности и правдивости сообщеній своего собрата іерея. У меня образовано попечительство конечно *не на новыхъ* какихъ-либо началахъ, а все на тѣхъ же, какъ и вездѣ. Цѣли, кои должны преслѣдоваться церковно-приходскія попечительства, для всѣхъ одинаковы, но не везды одинаково обстоитъ дѣло. Въ нѣкоторыхъ приходахъ и донынѣ попечительство состоитъ изъ одного активнаго лица—«попечителя» и изъ пассивныхъ непремѣнныхъ членовъ. Что попечитель собираетъ, приять и староста заносить сумму сбора въ книгу; по той же книжѣ изъ ничтожнаго прихода производятъ ничтожные расходы и конечно, тѣмъ завершается вся дѣятельность. Прибывъ въ бѣдный изъ бѣдныхъ приходовъ, осмотрѣвъ домъ, амбары и пригоны у себя и псаломщика, я пришелъ къ заключенію, что одного попечителя не достаточно, такъ какъ суммы на поправку всего этого требуются большія, а денегъ нѣть,—попечитель при своихъ двухъ трехъ объѣздахъ по приходу въ теченіе года можетъ собрать не болѣе 50 руб.; между тѣмъ мнѣ необходимо только на покрытие дома тесомъ (сквозь ветхую кровлю дождь лилъ какъ чрезъ рѣшето, наполняя лужами комнаты) 160 рублей, а на все вообще—около 300 рублей. Вотъ и придумалъ я устроить настоящее попечительство: изъ предсѣдателя-священника и трехъ членовъ, по одному изъ каждой деревни, людей благонадежныхъ, на которыхъ можно было бы положиться. Сначала прихожане не давали изъ своей среды членовъ, да и сами члены отирались отъ службы, но послѣ моихъ убѣжденій все согласились на службу въ теченіе трехъ лѣтъ. Епархіальная власть утвердила новый составъ попечительства. И вотъ образовалось попечительство *на болѣе широкихъ и прочныхъ началахъ* чѣмъ то, что было прежде. Каждому попечителю я далъ наставление, какъ нужно дѣйствовать, чтобы достигнуть лучшей поста-

новки дѣла, т.-е. какъ часто производить въ своемъ районѣ сборъ на нужды причта и церкви, какъ подготовлять народъ къ тому, чтобы не было разногласій при денежныхъ раскладкахъ на тотъ или другой предметъ. Къ моему прѣзду приходъ раздѣлился на два враждебные лагеря, именно — одни желали строить новую церковь, другіе — нѣтъ, нѣкоторые даже отказывались отъ прихода, причта, трапезниковъ и вообще отъ всякихъ повинностей, говоря, что для нихъ не далеко находится и сосѣдня К. церковь. Вотъ мы, сообща, дружно и принялись за умиротвореніе прихожанъ. Я ъздилъ въ ту и другую деревни уговаривать, умолять. Наконецъ упрямство прихожанъ было сломлено и вместо прежнихъ 50—100 руб. у насъ собрано было въ теченіе года на потребности церкви и причта свыше 700 рублей. На эти деньги мы поправили все, имѣемъ на жалованіи двухъ трапезниковъ, караульнаго, церковнаго ямщика и просфорню. Кроме того, особо на построеніе храма приобрѣто свыше 800 рублей. Да что много говорить, горько вспоминать о томъ, что прошло. Довольно сказать, что въ теченіе своего священства (оно не такъ долговречено) мною, почти безъ гроша денегъ при началѣ работъ, были благополучно окончены отстройкою два храма, три причтовыхъ дома, двѣ школы, приобрѣто безмездно два звона колоколовъ (около 100 п. каждый), а ремонтировкамъ я и счетъ потерялъ; причемъ иногда сотни и тысячи рублей присыпались намъ съ далекой стороны, помимо прихода и сборщиковъ.

Священникъ П. Закомельскій.